Михаил Юрьевич Лермонтов (1814-1841) был не только поэтом, природа щедро одарила его и талантом художника, который в силу короткой жизненной судьбы не получил должного развития.
Лермонтов, по свидетельству его родственника А.П.Шан-Гирея,  начал рисовать едва ли не раньше, чем писать стихи. Рисовал всю свою недолгую жизнь, и его художественное наследие содержит произведения различных жанров: пейзажи и путевые зарисовки, батальные сцены и портретные миниатюры.  Их источник - поэтический мир Лермонтова, тревожно-романтический, напряженно-драматический характер его миросозерцания. Изобразительное  творчество Лермонтова нельзя рассматривать отдельно от литературного – они  сплавлены гением великого поэта в единое целое. 
На выставке (в копиях) представлено тринадцать живописных и  шесть графических работ М.Лермонтова.

В числе дошедших до нас живописных картин  Лермонтова центральное место занимает кавказский цикл, созданный поэтом в первый период пребывания его на Кавказе (1837 — 1838 гг.): «Воспоминание о Кавказе» (ИРЛИ); «Кавказский вид с Эльбрусом» (ИРЛИ); «Военно-Грузинская дорога близ Мцхеты» (ИРЛИ); «Развалины близ селения Карагач в Кахетии» (ИРЛИ); «Нападение» (Сцена из кавказской жизни) (ГЛМ); «Перестрелка в горах Дагестана» (ГЛМ).
На Кавказе Лермонтов бывал еще ребенком. Позднее в многочисленных произведениях, как поэт и как художник,  он воспел красоту этого величественного края
"Тот, кому случалось, - писал Лермонтов, - как мне, бродить по горам пустынным, и долго-долго всматриваться в их причудливые образы, и жадно глотать животворящий воздух, разлитый в их ущельях, тот, конечно, поймет мое желание передать, рассказать, нарисовать эти волшебные картины".
На картине "Развалины близ селения Карагач в Кахетии" (1837 - 1838) 
Лермонтов изобразил окрестности Карагача, где стоял Нижегородский драгунский полк, в котором он служил. В лермонтовские времена близ скалы, возвышающейся над Карагачом, пролегал торговый путь.

                                                     Краснеют за туманами




         Седых вершин зубцы.




         Выходят с караванами




         Из города купцы…
На картине дорога, вьющаяся у подножия скал. Идут навьюченные верблюды. Сцена типична для Кахетии тех лет.  На большинстве грузинских картин и рисунков Лермонтова видны караульные башни или старинные крепости. Поэт точно уловил особенность грузинского пейзажа, от которого неотъемлемы безмолвные свидетели былых сражений грузинского народа против иноземных захватчиков, напоминающие о тех временах, когда ночью загорался костер на сторожевой башне, потом вдали на другой, на третьей, и огненной эстафетой шла по стране весть о новой грозной беде -  новом вторжении.

"Башня в Сиони" (Военно - Грузинская дорога) — самая большая по размеру из тринадцати картин, написанных поэтом маслом. Она подарена Лермонтовым  бабушке Е.А. Арсеньевой.

Картина «Черкес» написана Лермонтовым  в Селищенских казармах в Новгородской губернии в 1838 году, в пору пребывания поэта в Гродненском гусарском полку. С сочувствием и уважением написано лицо черкеса.
 Кавказ! далекая страна!
                                  Жилище вольности простой!

 И ты несчастьями полна

 И окровавлена войной!..
Ужель пещеры и скалы

Под дикой пеленою мглы

Услышат также крик страстей,

Звон славы, злата и цепей?..

Нет! прошлых лет не ожидай,
Черкес, в отечество свое:

Свободе прежде милый край

Приметно гибнет для нее.
Картина "Эльбрус на восходе солнца" как будто иллюстрирует поэтические строки Лермонтова:
 Светает - вьется дикой пеленой
 Вокруг лесистых гор туман ночной;
Еще у ног Кавказа тишина,
Молчит табун, река журчит одна,
Вот на скале новорожденный луч
Зарделся вдруг, прорезавшись меж туч,
И розовый по речке и шатрам
Разлился блеск и светит там и там…
Картины Лермонтова одушевлены романтическим восприятием природы. Только Лермонтов мог так «видеть» Кавказ, тот Кавказ, который был для него «чудным миром», «где люди вольны, как орлы». 

 «Синие горы Кавказа» были дороги ему не только потому, что он был обязан им яркими впечатлениями детства, что здесь пробудилось первое волнение любви, но и потому, что они «приучили» поэта к «высоте», к «небу», окрыляли его воображение, его мечты: «Кто близ небес, тот не сражен земным». 
Из картин кавказского цикла по эмоциональной насыщенности, обобщенности романтического восприятия выделяется «Воспоминание о Кавказе».  Гаснущее вечернее небо, синие горы вдали, облака, два всадника-горца на переднем плане - все составные части пейзажа, все подробности: мелкий кустарник, травка и камни  согреты, оживлены поэтическим чувством. Фигуры всадников сливаются с природой. Они неотъемлемая часть этой природы, гор и скал, освещенной последними лучами солнца тихой долины. Природа является «темой» картины даже там, где, казалось, намечен «сюжет»: «Перестрелка в горах Дагестана», «Нападение. Сцена из кавказской жизни».      
Выставка, знакомит  с живописным наследием М.Ю.Лермонтова. Но и то немногое, что он оставил нам, дает право говорить о живописи поэта как о значительном явлении  в развитии русского романтического пейзажа. 

PAGE  
3

