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Синдром дефицита внимания с гиперактивностью (СДВГ) – проблема, о которой сегодня очень много пишут и говорят. Что делать, если поведение ребенка выходит за рамки привычных норм – активность бьет через край, и он не может ни на чем сосредоточиться? Как определить, что поведение вашего ребенка выходит за пределы допустимой нормы? Если начинаются проблемы в детском саду, а затем и в школе: и с поведением, и с учебой? К кому обращаться? Как правильно воспитывать активного ребёнка? Ответы на эти и другие вопросы вы найдете в предложенном списке рекомендательной литературы.

Желаем приятного и полезного чтения!



	1. 
	Болотовский, Г. В.  Гиперактивный ребенок [Текст] / Г. В. Болотовский, Л. С. Чутко, И. В. Попова. - Санкт-Петербург : НПК "Омега", 2010. - 157, [1] с. : ил., табл. ; 20 см. - (Доктор Болотовский рекомендует). КОНБ
Что делать, если поведение ребенка выходит за рамки привычных норм – активность бьет через край, и он не может ни на чем сосредоточиться? Если начинаются проблемы в детском саду, а затем и в школе: и с поведением, и с учебой? Это нормально, или с ребенком что-то не так? К кому обращаться? Врачи отвечают – это синдром дефицита внимания с гиперактивностью, иначе СДВГ. Но как бы мы не называли проблему, она стоит очень остро, и ее надо решать. Число гиперактивных детей растет. Родители опускают руки, воспитатели и учителя бьют тревогу и теряют последнее самообладание.
В книге говорится о причинах гиперактивности, методах лечения, приведены конкретные рекомендации для родителей, поскольку именно в их поддержке ребенок с СДВГ нуждается больше всего.


	2. 
	Волков, Б. С. Ребёнок активный или гиперактивный? Психолого-педагогические рекомендации педагогам и родителям [Текст] / Б.С. Волков, Н.В. Волкова. - Москва : Педагогическое общество России, 2017. - 144 с.
Важным новообразованием личности ребенка является его активность, так как такой ребенок способен быстро развить свою любознательность, инициативность и самостоятельность; овладеть установкой положительного отношения к миру, к разным видам деятельности, другим людям и самому себе. Он способен договариваться, учитывать интересы и чувства других. В целом он активно проживает дошкольный период детства, готовясь к обучению в школе. В рекомендациях отражены особенности ребенка активного, самостоятельного, творчески развивающегося – как ориентир для контроля развивающегося ребенка и ребенка с синдромом дефицита внимания с гиперактивностью (СДВГ) – как отклонения от нормального развития. Их диагностика и коррекция. Задачи родителей по нормализации психического развития ребенка. Приводится большое количество жизненных ситуаций и их ориентировочных решений.


	3. 
	Гиперактивные дети: коррекция психомоторного развития [Текст] : учеб. пособие для студентов вузов / пер. с нем. В.Т. Алтухов ; ред. и авт.предисл. М. Пассольт ; ред. рус. текста Н.М. Назарова. - Москва : Academia, 2004. - 155,[2] с. : ил ; 22. - Библиогр.: с. 144-154. КОНБ
Авторы пособия предлагают систему педагогической помощи гиперактивным детям, основанную на коррекции их психомоторного развития на специальных занятиях и в повседневной жизни, дают педагогические рекомендации родителям гиперактивных детей.
Познакомиться с фрагментом можно здесь: https://academia-moscow.ru/ftp_share/_books/fragments/fragment_17297.pdf 


	4. 
	Горячева, Л. Гиперактивный ребенок – это навсегда? Альтернативный взгляд на проблему [Текст] / Л. Горячева, Л. Г. Кругляк. - Санкт-Петербург : Весь, 2020. - 256 с. - (Здоровье ребенка)
От плохого поведения, агрессивности, рассеянности у детей – страдают не только родители и окружающие, но и, в первую очередь, сами дети. Это мешает им развиваться, учиться, строить отношения и объективно воспринимать самих себя. В книге Лидии Горячевой и Льва Кругляка описан широкий спектр методов диагностики, опираясь на которые, вы можете определить, насколько предрасположен ваш ребенок к СДВГ. Используя доступные и безопасные методы на основе гомеопатии и антропософии, предлагаемые авторами, вы сможете смягчить проявления агрессивности у ребенка, избавить его от перенапряжения, повысить концентрацию внимания и направить его энергию в конструктивное русло.


	5. 
	Кузьмина, А. А. Синдром дефицита внимания и гиперактивности [Электронный ресурс] / А. А. Кузьмина. - Издательство Бук, правообладатель, 2018. - 110 с. - Режим доступа: База ЛитРес: Мобильная библиотека : https://www.litres.ru/asya-kuzmina/sindrom-deficita-vnimaniya-i-giperaktivnosti/. - Электронная книга. - Загл. с экрана. - Получить логин и пароль
Эта Тетрадь для тех родителей, которые интересуются ребенком – наблюдают за ним, ведут с ним диалог, уважают его чувства, с пониманием относятся к проявлениям, обусловленным СДВГ, но обязательно пробуют и выбирают наилучший способ воспитательных (лечебных, коррекционных, развивающих и т. д.) мер.


	6. 
	Ломакина, Г. Р. Гиперактивный ребенок. Как найти общий язык с непоседой [Текст] / Г. Р. Ломакина ; ред. И. В. Булгакова. - М. : Центрполиграф, 2009. - 192 с. - (Супермама)
Автор доступным языком рассказывает о синдроме дефицита внимания с гиперактивностью. Вы узнаете: как определить, что поведение вашего ребенка выходит за пределы допустимой нормы; к какому специалисту обращаться, и надо ли вообще идти к врачу; стоит ли отправлять чересчур непоседливого малыша в садик, как подготовить его к школе. Чтобы направить неуемную энергию своего чада в правильное русло, вы можете занять его множеством увлекательных и развивающих игр, приведенных в этой книге.


	7. 
	Лютова, Е.К. Шпаргалка для взрослых: Психокоррекционная работа с гиперактивными, агрессивными, тревожными и аутичными детьми [Текст] / Е. К. Лютова, Г. Б. Монина. - М. : Генезис, 2000. - 192 с. : илл. 
Книга поможет научиться понимать «сложных» детей (гиперактивных, тревожных, агрессивных, аутичных) и выбирать оптимальные способы взаимодействия с ними. Приведены рекомендации по выявлению симптомов, подробно описаны приемы, игры и упражнения, способствующие адаптации таких детей, даны советы родителям. 
В эл. виде читать здесь: https://emishtmr.edu.yar.ru/roditelskiy_klub_mi_vmeste/lyutova__monina_shpargalka_dlya_vzroslih.pdf  


	8. 
	Миклева Н. В. Гиперактивный ребенок – это не проблема! : Материалы для работы с детьми дошкольного возраста [Текст] / Н. В. Миклева ; ред.  И. Ю.Синельников. - Москва : АРКТИ, 2019. - 104 с. - (Растем здоровыми)
Представленные в издании практико-ориентированные материалы в популярной форме описывают медицинский и психолого-педагогический подходы к коррекционной работе со все более распространяющимся в последнее время явлением – синдромом дефицита внимания с гиперактивностью у детей дошкольного возраста. В книге есть сказки для работы с гиперактивными детьми на принятие себя и формирование нужных установок.


	9. 
	Мурашова, Е. В. Дети-тюфяки и дети-катастрофы. Гипердинамический и гиподинамический синдромы [Текст] / Е.В. Мурашова ; ред. О. Патрушева. - 4-е изд. - М. : Самокат, 2020. - 256 с. - (Самокат для родителей)
Ученые давно спорят о том, существует ли СДВГ (синдром дефицита внимания и гиперактивности) на самом деле. В книге Екатерины Вадимовны Мурашовой представлен взгляд практикующего семейного психолога на этот вопрос. Большой опыт работы в детской районной поликлинике дает ей ценный материал для наблюдений.


	10. 
	Нодельсон, С. Е. СДВГ. Синдром дефицита внимания и гиперактивности. Семейная болезнь [Текст] / С. Нодельсон ; ред. К.С. Лисецкий. - Самара : Бахрах-М, 2018. - 200 с.
Автор взял на себя титанический труд по изучению, осмыслению, анализу, описанию синдрома СДВГ. Из книги Семёна Нодельсона читатели узнают о сложных проблемах, которые порождает этот синдром, и о том, как избавиться от бремени хронического изнурительного расстройства и не превратиться в отшельников и социальных неудачников. Книга поможет людям с этим синдромом избежать драматической судьбы.


	11. 
	Ох, уж эти непоседы! Гиперактивные дети [Текст] / сост. И. С. Батова ; ред. Г. П. Попова, И. С. Батова. - г. Волгоград : Учитель, 2020. - 35 с. - (Библиотека современных родителей)
Как правильно воспитывать активного ребёнка? Что делать, если иногда ситуация заходит в тупик и родители не знают, как справиться со своим непоседливым малышом? Можно ли изменить ситуацию, если ребёнок ведёт себя не так, как этого требуют родители и социальное окружение? В книге вы найдёте ответы на эти и похожие вопросы, с помощью простых тестов сможете разобраться в том, что же такое гиперактивность и можно ли применить это понятие к вашему малышу, узнаете, как справляться с эмоциями без ущерба для ребёнка и родителей. Игры, упражнения этюды для формирования концентрации внимания, волевых качеств, терпения, усидчивости, целеустремлённости помогут ребёнку снять излишнюю возбудимость и напряжение; послужат отличным стимулом для воспитания отзывчивости к другим людям, их применение сохранит спокойствие, благоприятный эмоциональный фон в вашей семье.


	12. 
	Романчук, О. И.  Синдром дефицита внимания и гиперактивности у детей [Текст] : практ. рук. / О. И. Романчук ; пер. с укр. А. Секунда. - Москва : Генезис, 2010. - 334 с. : схемы, табл. ; 21 см. - Пер. изд. : Гiперактивний розлад з дефiцитом уваги у дiтей / Олег Игоревич Романчук. КОНБ
Книга посвящена одному из наиболее распространенных поведенческих расстройств детства – синдрому дефицита внимания и гиперактивности (СДВГ). В ней представлены как современные научные знания (этиология, патогенез, клиническая картина), так и практический опыт помощи детям с этим расстройством. Рассматриваются вопросы диагностики и терапии (организация помощи в семье, в школе, медикаментозная терапия). Книга опровергает распространенные мифы об СДВГ и предлагает целостную модель помощи детям и их семьям.


	13. 
	Цветков, А. В. Гиперактивный ребенок. Нейропедагогика саморегуляции [Текст] / А.В. Цветков. - Москва : Спорт и культура-2000, 2017. - 128 с.
В этом издании учебно-методического пособия представлены новые данные о происхождении, структуре и нарушениях произвольной регуляции при синдроме дефицита внимания с гиперактивностью; дана авторская классификация форм СДВГ; сформулированы рекомендации по нейропсихологической коррекции саморегуляции и познавательных процессов (психомоторики, предметных образов-представлений, мышления). Присутствует формат "ответы на частые вопросы", который позволяет читателю быстро найти нужную информацию. Пособие адресовано психологам, педагогам и родителям гиперактивных детей.
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