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«Культурное единодушие и единокровие»

(Презентация журнала «Берега»  № 3 и 4. 2014)
…Все народы – за себя,

А русские – за всех.

Михаил Зайцев
Майский номер журнала «Берега» был представлен читателям в Калининградской областной научной библиотеке 20 июня. Но сразу после выхода в свет авторы и редакционный совет уже рассказали о нем в Беларуси, на встрече с Гродненским отделением Союза писателей Беларуси (руководитель Лидмила Кебич) – благодарим Ирину Шатыренок за публикацию «Между Гродно и Калининградом» в белорусской газете «Литература и искусство» от 23 мая 2014 года. Журнал побывал в гостях в Ольштыне (Польша), в городах Калининградской области: Гвардейск, Черняховск, Балтийск. 
Новый номер «Берегов», выходящий в самой западной области России, подружился с самым дальневосточным журналом «Сихоте-Алинь» и предложил читателям «воспоминания о былом» дальневосточного автора Александра Гельбаха, вызвавшего немало похвал среди наших читателей.
Еще задолго до выхода 4-го номера Тобольский фонд возрождения обратился к россиянам с просьбой о поддержке акции  –  чтение первого июня сказки П. Ершова «Конек-горбунок» в честь 180-летия со дня ее выхода в свет. Призыв руководителя фонда А.Е. Елфимова был опубликован на страницах журнала, и вновь хочу выразить теплые и душевные слова благодарности калининградской Централизованной библиотечной системе за поддержку этой акции. Международный день защиты детей в Калининграде отметили проведением различных акций, посвященных детям. В 11 муниципальных библиотеках Калининграда состоялся Всероссийский поэтический марафон «Читаем сказку П. Ершова  «Конёк-горбунок»:
Библиотека  им. А.И. Герцена (ул. Герцена, 54)
Библиотека пос. Космодемьянского (ул. Карташова, 111)

Библиотека пос. Южный (ул. Ангарская, 27)

Библиотека пос. Прибрежный (ул. Парковая, 1)

Городская юношеская библиотека  (ул. Гайдара, 87) 

Детская библиотека  им. Г.-Х. Андерсена  (ул. Грига, 10/12)

Детская библиотека № 14 (ул. Тельмана, 28)

Детская библиотека им. Ю.Н. Иванова  (ул. Леонова, 72)

Детская библиотека им. А.П. Соболева (ул. Черниговская, 33/37)

Центральная детская библиотека им. С.В. Михалкова (ул. П. Морозова, 2)

Библиотека пос. Чкаловск (ул. Беланова, 31-37)

Формы поэтического марафона: громкие чтения, чтения по ролям, викторины, театрализованные мини-представления. Этой акцией по известному произведению П. Ершова Калининградская централизованная библиотечная система присоединилась к единовременному проведению подобных мероприятий в других регионах страны.

Новый номер «Берегов» порадовал читателей, прежде всего, встречей на его страницах России и Крыма, а на презентацию приехали авторы, возможно, принадлежащие к лучшему, что есть в России и в Крыму: Николай Иванов и Сергей Овчаренко.

Они стали главными героями праздника, а на следующий день приняли участие также в Пятом областном литературном фестивале «Теркинские чтения» в Гвардейске, 22 июня – в автопробеге Гвардейск (площадь Победы) – Калининград (5-й форт) – Балтийск со знаменем Победы, подаренным писателями-фронтовиками Союзу писателей России, привезенным Николаем Ивановым из Москвы.

Завороженно внимали читатели рассказу Николая Иванова о его непростой судьбе и творчестве. Николай Фёдорович родился в 1956 году в селе Страчево Брянской области, окончил Московское суворовское училище и факультет журналистики Львовского высшего военно-политического училища. Службу начал в Воздушно-десантных войсках. В 1981 году направлен в Афганистан. Награждён орденом «За службу Родине в ВС СССР» III степени, медалью «За отвагу», знаком ЦК ВЛКСМ «Воинская доблесть». В 1985 году назначен корреспондентом журнала «Советский воин»; через семь лет стал его главным редактором. В октябре 1993 года за отказ публиковать материалы в поддержку обстрела Белого дома снят с должности с формулировкой «за низкие моральные качества» и уволен из рядов Вооружённых сил. Продолжил службу в органах налоговой полиции России. Во время командировки в Чечню в июне 1996 года был захвачен в плен боевиками, освобождён через 4 месяца в результате спецоперации. Пронзительные страницы этого нелегкого периода в жизни писателя запечатлены в его книге «Вход в плен бесплатный. Расстрелять в ноябре». Писатель Н. Иванов – полковник налоговой полиции, заместитель Председателя Правления Союза писателей России, автор 20 книг прозы и драматургии. В их числе: «Афганский шторм», «Чёрные береты», «Наружка», «Спецназ, который не вернётся», «Департамент налоговой полиции», «Чистильщики», «Операцию «Шторм» начать раньше», «Чеченский бумеранг» и другие. В Уссурийске и Брянске идут театральные спектакли по его произведениям. Лауреат литературных премий имени Н. Островского, М. Булгакова, премии «Сталинград». Николай Иванов представлен на сайте «Лучшие люди страны», где отмечено: «Это честный, правдивый, жизнелюбивый и просто замечательный человек».
Он не в первый раз приехал в Калининград, бывал здесь, когда писал книгу «Департамент налоговой полиции», «Наружка», «Не ищите нас в раю», также был приглашен для подготовки журналистов в условиях «горячих точек», что потрясающе описано им в рассказе «Комбатанты».
В третьем номере журнала «Берега» была опубликована «Брянская повесть» Николая Иванова, вошедшая в новый сборник прозы «Новеллы цвета хаки», потрясающий вырывающимся из тьмы зла светом добра и благородства, великодушия и сострадания, мужества и человечности  главных героев. А в 4-м номере «Берегов» первым по актуальности материалом стали публицистические очерки «Крейсер Крым», «Крейсер Победа», написанные после двух поездок автора в Крым, до и после референдума, глубокие и трезвые размышления об изменившимся мире во втором десятилетии XXI века, в котором трагически зазвучало слово Украина. «За последнее десятилетие, – делает выводы автор, – США около 20 раз стояли во главе всевозможных «цветных» революций, причём голову себе по поводу сценариев не ломали, наверняка с презрением глядя на «подопытных»: сначала готовится внутри страны «пятая» колонна, потом готовятся и (или) засылаются боевики-провокаторы, потом митинги, провокации, стрельба по своим, сметённые неугодные режимы и... И дальше – в другую страну. Где оказывают сопротивление – уничтожить руководителя государства, да ещё изощрённым способом, чтобы другим неповадно было. Остальных – на судебную скамью в Гаагу.

Россию в новейшей истории попытались прощупать во время грузино-осетинского конфликта. Но тогда она, вроде бы уже лёгшая под Америку и Запад своими бесчисленными либеральными советниками, огрызнулась. И защитила русских. Это был шок для Запада и первый сигнал: отныне вам, ребята, придётся жить в одном мире с сильной и самостоятельной Россией. Сегодня противник зашёл с самой сердцевины – с Украины…». Пусть это сегодня только далекая цель, но она озвучена автором перед миром: «Мириться будем, ходить в гости друг к другу все равно начнём. И чем меньше обид и оскорблений будет нанесено сегодня, тем быстрее настанет момент, когда мы сядем вместе на берегу Днепра или Десны, да споём наши общие песни...».
Выступление Николая Иванова настолько впечатлило пришедших на презентацию журнала глубинным размышлением о современном мире в сочетании со скромностью, такой родственной жителям российской провинции, в отличие от столичной распираемости некоторых авторов  самими собой, что на следующий день у меня не унимался телефон, звучавший  словами благодарности, горячей признательности «за писателя Николая Иванова». В особенности впечатлили слова Ирины Васильевны Булдаковой, Председателя Ассоциации творческих союзов Калининградской области, одной из авторов «Берегов», о том, как возвратившись домой, она почувствовала такую наполненность души, что «кажется, больше ничего и не надо».
Гость из Крыма Сергей Овчаренко – поэт и переводчик, член Союза писателей России – автор восьми сборников стихов: «Сказки улицы Урицкого», «За памятью отца…», «Два города», «Старые дворы», «Ночь колдовства», «Журавлиное счастье войны». Недавно вышли в свет ещё две книги Сергея Овчаренко – книга-пародия «Подвески королевы» и сборник лирических стихотворений «Зимняя, весенняя, летняя, осенняя», куда вошло его тонкое философское наблюдение «Звездопад»:
Свою страду открыл Великий Космос, 
И острый серп серебряной луны 
Срезал созвездий спелые колосья 
И аккуратно складывал в снопы.
И стягивал  их  туго перевяслом,
Весь Млечный путь порвав на лоскутки,
Но связанные звёзды тихо гасли
И превращались просто в угольки. 

Лишь часть из них, к свободе иллюзорной 
Стремясь, сгорала в бархате небес, 
Пытаясь в землю лечь, подобно зёрнам, 
Чтоб прорасти деревьями чудес. 
Являясь председателем Евпаторийского клуба любителей поэзии, он входит

также в число организаторов ежегодного Международного фестиваля «Поэтический маршрут. Трамвайчик №…» и учредителей Евпаторийского культурно-просветительского общества имени Анны Ахматовой. Лауреат нескольких литературных премий, в том числе Автономной Республики Крым. 
Считаю находкой для журнала «Берега» перевод Сергеем Овчаренко «Крымских сонетов» Адама Мицкевича. Как же современно звучат слова и польского, и литовского, и белорусского поэта Адама Мицкевича, актуализированные Сергеем Овчаренко:
И думал: счастлив тот, кто растранжирит силы,

Но знает, как молиться и как сказать «прости».
Сергей Овчаренко на презентации прочел свои стихи, встреченные горячими аплодисментами, привез с собой клипы песен, написанных на его слова, на тему войны и памяти. И во время знакомства с Калининградом на острове Канта Сергей читал мне свои стихи, оставив в памяти недолгое общение, как то, что принадлежит к самому светлому и настоящему:

Пророчит ветер вздорною кликушей,
Размешивая темень за окном…
И чтоб хоть как-то успокоить душу,
Я помолюсь, робея, перед сном.

И вдруг на сгустке неземных энергий
Умчусь, забыв про сонный порошок,
В чудесный край, где преподобный Сергий
Промолвит мне: - Всё будет хорошо!

Все будет хорошо, и творческое общение обязательно продолжится в Крыму или в Калининграде, или в другой точке русского мира, пролившись его новым поэтическим открытием. 

Теме Украины и Крыма в журнале посвятили свои мысли в публицистической и поэтической форме Светлана Замлелова, Валерий Горбань, Виталий Фесенко – автор из Севастополя, поэт, прозаик, публицист. Член НСПУ, СПР, лауреат Международного творческого конкурса писателей и журналистов «Вечная память», лауреат городской литературной премии им. Л.Н. Толстого, Форума «Общественное признание», автор четырёх книг стихов и прозы, поэт из Луганска Владимир Спектор. И как кстати пришлось выступление Светланы Постниковой, заведующей Центром краеведения, редких книг и специальных коллекций Областной научной библиотеки, которая только возвратилась с XXI международной конференции «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса», проходившей в Судаке, и поделилась своими яркими впечатлениями.
На презентации в Областной библиотеке выступили также калининградские авторы. Дмитрий Воронин рассказал о недавней поездке на фестиваль «Славянская лира» в Полоцке, где оказалось так много авторов предыдущих номеров журнала, о новых контактах с будущими авторами «Берегов» на русскоязычном пространстве мысли и нравственности, прочел неподражаемые стихи Анатолия Аврутина из Минска и других поэтов, авторов «Берегов». 

Николай Василевский, отметивший в этом году свой 65-летний юбилей, поэт, автор шести поэтических книг и цыганско-русского словаря (северорусский диалект), лауреат Всероссийских конкурсов народного творчества, литературных конкурсов «Пою о родине моей», «Вдохновение», обладатель премии «Тёркинские чтения», награждённый Почётной грамотой Правления Союза писателей России «За большой вклад в развитие современной отечественной словесности», как всегда, завладел вниманием слушателей.
Прочел стихи Александр Красов, член Союза писателей России, писатель, поэт, творческий руководитель «Союза свободных писателей», лауреат и неоднократный дипломант литературных конкурсов в номинации «Поэзия». Публиковался в коллективных сборниках и периодических изданиях. Автор нескольких поэтических книг.

О том, как рождалась повесть «Следы» на песке», представленная в №3 «Берегов», рассказал Иван Привалов, подполковник милиции в отставке, кавалер Ордена Мужества, принимавший  участие в контртеррористических операциях на территории Чеченской Республики в 1995-1996, 2000, 2004, 2005, 2008 годах. Автор многочисленных выставок фотографий «Дорогами Чечни» в Калининградской области и в России.

Стихи Андрея Омельченко, поэта, корреспондента газеты Балтийского флота

«Страж Балтики», члена Союза журналистов России, соавтора книги «Через призму судеб…», председателя регионального отделения партии Великое Отечество, получившего доброжелательные отклики после публикации стихов в третьем номере журнала «Берега», прочел Александр Салов, опубликовавший свои впечатления от литературной встречи в Живом журнале: http://oxxxy74.livejournal.com/.
Делился радостью от своей первой публикации в 4-м номере Сергей Цей, молодой филолог, недавно защитивший в БФУ имени И.Канта диплом по творчеству Юрия Куранова. Еще бы, ведь его отметил в кругу молодых авторов «Берегов» наряду с Еленой Тулушевой сам Александр Иванович Казинцев.
Мне хотелось бы повторить, что я уже говорила, что слово никогда не исчезнет из стихий, слагающих русскую судьбу, что авторы журнала по мере сил своих несут в мир позитивные идеи, создающие мировоззрение – «это обобщенный образ мира и представление о роли человека в мире», как написала Барбара Кригер из Варшавы. Это и Александр Грибков, автор романа «Библиада, или Литературный герой», названный читателями «жемчужиной журнала», и Олег Щеблыкин, и Сергей Сальников, нашедший так много откликов на свой рассказ в третьем номере, и Игорь Ерофеев, открывший неизвестные страницы первой мировой войны, и художник Светлана Максимова, и коллектив калининградского музыкального театра, и открытия русского мира, представленного князем Н.Д. Лобановым-Ростовским в интервью О.Карнович, и львовянка Мария Титенич, повествующая о тайне видения Бога, мира и человека как «деле чистого сердца», и Вячеслав Лютый, раскрывающий своеобразие «русской воли и долготерпения» в понимании человеком, что «очень многое зависит от него самого».
Мои искренние слова благодарности Юрию Жекотову из Николаевска-на-Амуре. Он победитель литературного конкурса «О городе строки мои» в честь 155-летия города Николаевска-на-Амуре, победитель Дальневосточного конкурса природоохранной журналистики «Живая Тайга», победитель Всероссийского конкурса-фестиваля «Хрустальный родник», лауреат Международных литературных конкурсов «Славянские Традиции» и «Согласование времён-2012». Автор двух книг прозы – «Зов Белухи» и «Солнечные хороводы». Юрий Жекотов  прислал так много теплых слов своим собратьям по перу: «Давно пришёл к выводу, что человек при желании сам всё постигнет, а не захочет, так ему ничто и никто  не поможет… И всё же: все авторы «Берегов» (проза) талантливы, самобытны, у всех своё лицо. Характеризую отдельными словами и выражениями. Елена Родченкова  – классика, Бетховен, Моцарт, ритм, стиль, читается и слушается в любом настроении. Дмитрий Воронин – проникновение внутрь, вскрытие сущности жизни, понимание простого человека – чем дышит, как живёт,  глубина. Татьяна Грибанова – язык –  читаешь и забываешь о сюжете, внемлешь слову, ладно и чувственно. Мария Скрягина – сказка, волшебство, доброе сердце, будущность у автора, скрытый потенциал».
Спасибо Андрею Растворцеву – автору журнала №2. Он живёт в городе Чебоксары, написал  несколько поэтических сборников и книг для детей. Рассказы и стихи опубликованы во многих литературно-художественных журналах. Вот его отзыв о прозе 4-го номера: «Много о прозе писать не буду – скажу только о том, что зацепило. А зацепил рассказ Елены Родченковой «Дом дуры». Правда, живущим в нашей стране, трудно определить, кто умный, а кто так себе – дурак, одним словом. О героине рассказа скажу одно – если все сошли с ума – трудно оставаться здравомыслящим человеком. После прочтения – больно. Потому как, всё до буквочки узнаваемо: и члены комиссий, и участковый, и доброхоты-помощники... Говорить, что сгущены краски – я не могу, наоборот, можно и гуще, и жёстче. Слог письма хороший. В какой-то степени этот рассказ перекликается с Вашими, Дмитрий Воронин, рассказами: «Клад» и «Лось». Очень перекликаются. Только выход из той же тупиковой жизненной ситуации у вас через смех сквозь слёзы. У Елены – только через слёзы... И вообще, о смысловой нагрузке почти всех прозаических произведений, что в № 4, можно сказать словами главной героини рассказа «Дом дуры»  –  «Я - твоя Родина...». Такая вот у нас Родина. А мы её дети. И не любить мы её – не можем».
Большая благодарность за письмо по третьему журналу Александру Новосельцеву. Он член Союза архитекторов и Союза писателей России и Республики Сербия, советник Российской Академии архитектуры и строительных наук, доцент Елецкого государственного университета. Лауреат множества литературных премий, в том числе Большой литературной премии России. Автор 50 научных и краеведческих работ, в том числе 6 книг по истории Ельца и его архитектуры. Автор книги художественной прозы «Пал». Выступает в составе музыкального ансамбля «Червлёный Яр»:
«Добрый день! Спасибо, вчера журнал получил – и есть что почитать! Номер уже почти «ополовинил». Рад был встретить на его страницах старых моих знакомых – Николая Иванова и Владимира Молчанова. Неожиданно интересной оказалась подборка именно по одной теме – теме Мужества. При всей разности литературной «профессиональности» авторов, они едины в главной мысли, когда речь идет о грани мир-война и жизнь-смерть. Везде побеждает жизнь! Это очень обнадеживает. А, значит, жив русский человек! И – спасибо Вашему журналу за это. Рубрики, содержание – все интересно, во всем читатель найдет свой интерес. Дочитает журнал до конца – и не разочаруется».
В заключение хочется поблагодарить всех читателей и авторов за отзывчивость, всех, кто пришел на презентацию журнала, коллектив студии «Лира», руководителя Татьяну Буданову и вокалистку Юлию Щербакову за музыкальное оформление презентации, коллектив Областной научной библиотеки, Центр развития  во главе с Эльвирой Батюк, подготовивший электронную презентацию 4-го номера, баннер: Мы читаем «Берега», выставку книг авторов журнала, за  распечатанные Центром развития  отзывы о журнале таких известных в России авторов, как Александр Казинцев – заместитель главного редактора журнала «Наш современник», известный публицист и общественный деятель, Валентин Курбатов – литературный критик, член Президентского совета по культуре, Диана Кан – поэтесса, член Союза писателей России, лауреат всероссийских литературных премий, член редакционных советов литературно-художественных и общественно-политических журналов «Арина» (Нижний Новгород), «Гостиный Двор» (Оренбург), «Дон» (Ростов-на-Дону), «Подъём» (Воронеж), «Парус» (Москва), «Нижний Новгород», «Аргамак-Татарстан» (Казань), Владимир Шемшученко – лауреат международных и всероссийских премий поэзии, собственный корреспондент «Литературной газеты»,  Александр Пономарёв – член Союза писателей России, Межрегионального Союза писателей Украины, Конгресса литераторов Украины, член-корреспондент Крымской литературной Академии, писатель, драматург и многие другие. Их отзывы уже размещены на сайте dovydenko.ru, в том числе  о поэтах, представленных в журнале, подборку которых так ответственно готовит Светлана Супрунова. Это Валерий Михайлов, Олег Сешко, Надежда Егорова, Михаил Зайцев, Сагидаш Зулкарнаева, Галина Таланова. Благодарим Вячеслава Лютого, председателя Совета по литературной критике, который, отвечая он-лайн на вопросы читателей на сайте Росписатель, несколько раз упомянул молодой журнал «Берега». Огромная признательность бессчетному числу наших авторов и читателей за добрые слова в адрес журнала.
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